

## Социалистической Республике Вьетнам - 75 лет

DOI:10.31857/S032150750010452-9

### ВАН ТИЕН ЗУНГ - ВЫДАЮЩИЙСЯ ПОЛКОВОДЕЦ ВЬЕТНАМА

© 2020 Г. ЛОКШИН

ЛОКШИН Григорий Михайлович, к.и.н., вед.н.с., Центр изучения Вьетнама и АСЕАН, Институт Дальнего Востока РАН (glokshin@gmail.com)

**Резюме.** 2 сентября 2020 г. 75-летний юбилей отмечает Социалистическая Республика Вьетнам (СРВ). Среди лидеров национально-освободительного движения этой страны наибольшей известностью пользуются президент Хо Ши Мин и его преемник Ле Зуан, бывший премьер-министр ДРВ Фам Ван Донг и легендарный генерал армии Во Нгуен Зиан. Рядом с ними - большая группа соратников, среди них - генерал армии Ван Тиен Зунг. Жизни и деятельности этого талантливого полководца посвящена статья.

**Ключевые слова:** Ван Тиен Зунг, Дьенбьенфу, Во Нгуен Зиан, дорога № 9 - «тропа Хо Ши Мина», «операция Хо Ши Мин», весеннее наступление 1975 г., освобождение Сайгона

#### ARMY GENERAL VAN TIEN ZUNG - OUTSTANDING COMMANDER OF VIETNAM

Grigory M. LOKSHIN, PhD (History), Leading Research Fellow, Center for Vietnamese & ASEAN Studies, Institute of Far Eastern Studies, Russian Academy of Sciences (glokshin@gmail.com)

**Abstract.** On September 2, 2020 the Socialist Republic of Vietnam celebrates its 75th anniversary. In the historiography of Vietnam among the leaders of the national liberation movement, the most famous along with President Ho Chi Minh and his successor Le Zuan, there are the former Prime Minister of the DRV Pham van Dong and the legendary army general Vo Nguyen Giap as the winner of the famous battle of Dienbienfu in May 1954 which put the end to the colonial regime of France.

Behind these glorious names is a large list of their associates, many of whom also made their significant contribution to the conquest of freedom and independence of Vietnam. One of them is army general Van Tien Zung. In 1980, he replaced Vo Nguyen Giap on the post of Minister of defense. Before that for many years he headed the General staff of the Vietnam National Army (VNA).

This article is devoted to the life and work of this outstanding commander and strategist of Vietnam. His reputation among military professionals was not so much inferior to the authority of his close friend and mentor, army general Giap. But for the broad public in Russia and on the international arena, he was not so known, because he never was a so called "public figure", rarely appeared in public and almost did not give any interviews to media.

After the division of the country in 1954 together with Le Zuan and other leaders of the party he led the organization and development of the guerrilla movement in South Vietnam. General Van Tien Zung became the most famous celebrity in Vietnam after he planned and successfully carried out under his immediate command the famous "Operation Ho Chi Minh" in the spring of 1975 which finished the war and led to the reunification of the country.

**Keywords:** Van Tien Zung, Dien Bien Phu, Vo Nguyen Giap, Road № 9, "Ho Chi Minh's plats", "Operation Ho Chi Minh", Spring offensive 1975, liberation of Saigon



Фото 1. Генерал армии Ван Тиен Зунг.

Генерал армии Ван Тиен Зунг (1917-2002) (см. фото 1) - один из немногих вьетнамских военачальников в годы войны с США (1964-1975), который оставил после себя воспоминания о пройденном боевом пути. Ещё при его жизни они были переведены и изданы в Советском Союзе [1].

Многое о нём как о командире и та-

лантливым стратеге рассказали его ближайшие соратники и сослуживцы в 2017 г., когда во Вьетнаме широко отмечалось 100-летие со дня рождения этого полководца. Так, министр обороны СРВ генерал Нго Суан Лить отметил, что в течение более 65 лет своей деятельности Ван Тиен Зунг был одним из лучших командующих, талантливым стратегом и руководителем. Он внес большой вклад в строительство Вьетнамской народной армии (ВНА) [2].

Генерал армии Во Нгуен Зиан (1911-2013) в своих мемуарах писал: «Ван Тиен Зунг - один из самых выдающихся и талантливых генералов нашей армии... Для меня лично он - один из самых близких боевых друзей на протяжении всей войны Сопrotивления за национальное освобождение и в защиту нашего Отечества» [3].

## ЭТАПЫ БОЕВОГО ПУТИ

Ван Тиен Зунг родился 2 мая 1917 г. в пригороде Ханоя в бедной крестьянской семье. С юных лет участвовал в освободительном движении. В ноябре 1937 г. был принят в Коммунистическую партию Индокитая. С сентября 1939 по декабрь 1944 гг. трижды подвергался арестам и тюремному заключению. В январе 1945 г. был заочно приговорён к смертной казни.

После Августовской революции 1945 г.<sup>1</sup> был назначен руководителем военного района, включавшего 8 провинций западной части Северного Вьетнама. В первые годы войны против французских колонизаторов Ван Тиен Зунг занимался, в основном, политической работой. В 1946-1949 гг. был сначала заместителем начальника, а затем начальником Политотдела вооруженных сил ДРВ (сейчас - Главное политуправление), вместе с Во Нгуен Зиапом создавал первые подразделения регулярной армии. В 1948 г. Зунгу (одному из 9 первых командиров ВНА) было присвоено звание генерала.

К концу 1949 г. фронт Вьетминь<sup>2</sup> имел в своём распоряжении 5 бригад. Одной из них - прославившейся в конце войны 320-й бригадой - командовал Ван Тиен Зунг. В течение 25 лет (1953-1978 гг.) он занимал пост начальника Генерального штаба ВНА - дольше, чем кто-либо другой. В этой должности он принимал непосредственное участие в планировании и подготовке операции под Дьенбьенфу<sup>3</sup>, решившей исход первой Индокитайской войны (1946-1954). В 1951-1986 гг. был членом ЦК Партии трудящихся Вьетнама (ПТВ; с 1976 г. - Коммунистическая партия / КПВ), 22 года (1960-1982 гг.) входил в состав Политбюро ЦК.

До Августовской революции 1945 г. вся военная подготовка будущего генерала армии свелась к 15-дневным военным курсам. Однако, как он пишет о себе сам, «воспитанный и выросший в трудной, суровой борьбе еще в период глубокого подполья, я часто вел революционную деятельность самостоятельно... Это обстоятельство во многом помогло мне выработать в себе такие качества, как независимость суждений и смелость в принятии решений» [1].

В 1958-1960 гг. Ван Тиен Зунг пополнил своё военное образование на курсах в военных акаде-

миях Советского Союза, Китая и ГДР. В годы войны Сопrotивления агрессии США под его руководством была уже значительная группа вьетнамских военных специалистов, подготовленных в СССР и других социалистических странах.

## ГЕНЕРАЛЬНОЕ НАСТУПЛЕНИЕ 1968 г.

Свои способности в качестве командующего крупной общевойсковой операцией генерал Зунг успешно проявил во время генерального наступления весной 1968 г.

К лету 1967 г. стало очевидно, что война в Южном Вьетнаме затягивается, а масштабы интервенции США растут. Вооружённые силы США, численность которых со времени высадки в Дананге в марте 1965 г. до конца 1967 г. достигла почти полумиллиона человек, не смогли предотвратить, как они называли, «инфильтрацию» всё новых подразделений с легендарной «тропы Хо Ши Мина», росли потери личного состава. В июле 1967 г. XIV Пленум ЦК ПТВ принял решение отказаться от прежней тактики изматывания американских и сайгонских войск и начать подготовку широкого контрнаступления, чтобы путём крупной операции (подобной операции Дьенбьенфу) приблизить победоносное окончание войны.

Этому решению предшествовала большая дискуссия в руководстве ПТВ. Хо Ши Мин, например, был серьезно озабочен неблагоприятной международной обстановкой, сложившейся из-за враждебной политики КНР по отношению к Советскому Союзу. В Китае в это время была в разгаре пресловутая «культурная революция».

Свои опасения выражал и министр обороны Во Нгуен Зиап, считавший, что будет недостаточно сил для разгрома полумиллионной группировки американских войск. Но первый секретарь ЦК ПТВ Ле Зуан и его единомышленники, среди которых был и Ван Тиен Зунг, сумели убедить большинство членов Политбюро в целесообразности подготовки генерального наступления на Юге. В августе 1967 г. начальник Генерального штаба ВНА Ван Тиен Зунг направил в войска разработанный им план наступления и директиву: в назначенный день одновременно нанести удары по многим городам в сочетании с организацией восстания местного населения.

<sup>1</sup> 19 августа 1945 г. во Вьетнаме произошла революция, была провозглашена Демократическая Республика Вьетнам во главе с президентом Хо Ши Мином (*прим. авт.*).

<sup>2</sup> Военно-политическая организация «Лига независимости Вьетнама», создана Коммунистической партией Индокитая в мае 1941 г. В дальнейшем получила широкую известность как фронт Вьетминь (*прим. авт.*).

<sup>3</sup> Приграничное местечко в горах на Севере Вьетнама в 20 км от границы с Лаосом. Там была сосредоточена большая группировка французских войск. В результате успешных действий ВНА 7 мая 1954 г. французские войска сдались (*прим. авт.*).

Роль начальника Генерального штаба в этом процессе была особенно велика. Не случайно, именно генерал Зунг и был назначен командующим этой операцией, ставшей, по общему признанию историков и специалистов, переломным моментом всей войны. В ночь на 31 января 1968 г. (праздника Тет - Нового года по лунному календарю) бывшая императорская столица - город Хуэ внезапной и стремительной атакой был полностью освобождён от сайгонских войск и американской морской пехоты.

Хуэ оставался под контролем НВСО<sup>4</sup> до 25 февраля, т.е. почти целый месяц [подробнее см.: 4]. Однако американцам удалось организовать контрнаступление, и главные силы НВСО были вынуждены отступить. Американцы насчитали только убитыми около 40 тыс. бойцов Сил освобождения, но и собственные их потери тоже были немалые - около 4 тыс. морских пехотинцев. Сайгонские войска в ходе этого наступления НВСО потеряли убитыми около 30 тыс. и ещё 70 тыс. ранеными [1].

Наступательная операция 1968 г. подорвала боевой дух американских войск и обозначила решительный поворот в ходе всей войны. Она вызвала глубокий раскол в политической элите США и привела к мощному подъёму антивоенного движения в стране.

### «ТРОПА ХО ШИ МИНА», ИЛИ ДОРОГА № 9

В новой фазе война перешла от партизанских действий и политической борьбы к концентрации крупных сил регулярных войск и всё более реши-

тельному их применению. По инициативе руководимого Ван Тиен Зунгом Генерального штаба и по разработанным им планам удалось в кратчайшие сроки создать надёжную и эффективную систему снабжения своих войск на Юге. Построенная вьетнамцами по ночам и под систематическими обстрелами американской авиации в горах и непроходимых джунглях разветвлённая система скрытых дорог и опорных пунктов в дальнейшем получила легендарное название - «Тропа Хо Ши Мина» и стала важнейшим фактором победы (см. *фото 2*).

Её строительство явилось, как писал в своих мемуарах Ван Тиен Зунг, трудовым подвигом свыше 30 тыс. вьетнамских солдат и добровольцев. Вдоль всей линии снабжения от провинции Куангчи через плато Тайнгуен на 5 тыс. км (!) протянулся тщательно замаскированный бамбуковый (!) бензопровод, снабжавший горючим сотни автомашин, бронетранспортеров и танков Т-34. Доставляли его в северовьетнамский порт Хайфон советские танкеры, т.к. своей добычи, а тем более переработки нефти в стране ещё не было.

Эта военно-транспортная сеть была прорублена через горный хребет по границе Лаоса и Вьетнама, иногда заходя на территорию Лаоса, находившуюся под контролем Патриотического фронта Лаоса (Патет Лао). А также в три восточные провинции Камбоджи с негласного согласия принца Сианука.

В этой обстановке 8 февраля 1971 г. американские войска вместе с частями сайгонской армии при поддержке вертолётов и авиации, включая бомбардировщики В-52, вошли в Лаос. Развернулись ожесточенные бои на всём протяжении стратегической дороги № 9. Были сбиты более 100 американских вертолётов, американцы столкнулись здесь уже не с партизанами, а с «железной бригадой» - той самой 320-й бригадой, которой на прошлой войне с французами командовал генерал Ван Тиен Зунг. Теперь она была вооружена не трофейными японскими и французскими винтовками, а советскими крупнокалиберными пулемётами и артиллерией, средствами ПВО, и перемещалась бригада на советских БМП и танках Т-54 [5].



Фото 2. «Тропа Хо Ши Мина» (документальный снимок).

<sup>4</sup> НВСО - Народные силы освобождения, принятое в СРВ название вооруженных сил на Юге Вьетнама (*прим. авт.*).

## ПАСХАЛЬНОЕ НАСТУПЛЕНИЕ 1972 г.

Осуществив перегруппировку сил, генштаб ВНА взял курс на победное завершение войны. Для этого было необходимо, прежде всего, установить свой контроль над стратегически важнейшим плато Тэйнгуен в Центральном Вьетнаме. С этой целью было подготовлено и начато 30 марта 1972 г. «пасхальное наступление», приуроченное к католической пасхе. Оно и стало ещё одной крупной военной операцией, спланированной Ван Тиен Зунгом совместно с министром обороны Во Нгуен Зианом.

Ван Тиен Зунгу было поручено возглавить наступление НВСО в провинциях Куангчи и Тхыатхиен, что в самой северной части Южного Вьетнама. Под его командованием частям НВСО к маю удалось полностью освободить оба стратегически важных провинциальных центра и значительную часть территории на плато Тэйнгуен. В течение четырех с половиной месяцев они удерживали всю провинцию Куангчи под своим контролем.

«Пасхальное наступление» наглядно показало, что взятый тогда американским командованием курс на «вьетнамизацию» войны никакого успеха не приносит. Они прервали проходившие с 1969 г. в Париже четырёхсторонние переговоры о прекращении войны и начали поспешно возвращать часть своих войск в Южный Вьетнам. Кроме этого, в апреле 1972 г. они возобновили бомбардировки ДРВ, достигшие своего пика к декабрю с массированным применением стратегических бомбардировщиков В-52.

Срочно требовалось организовать эффективную ПВО Ханоя и других крупных городов. Это было поручено отозванному с Юга генералу Зунгу, помощь которому оказывала большая группа военных советников из СССР. С помощью Советского Союза была создана мощная система ПВО. В результате была одержана ещё одна важнейшая победа в сражении, которое во Вьетнаме называют операцией «Дьенбьенфу в воздухе». Оно продлилось 12 дней и привело к тому, что к концу декабря 1972 г. были сбиты более 30 бомбардировщиков В-52 из 200, участвовавших в налётах. Число военнопленных значительно выросло. Столь высокие потери вынудили президента Р.Никсона эту новую эскалацию войны прекратить и в январе 1973 г. подписать Парижские соглашения.

## САМОЕ ТРУДНОЕ РЕШЕНИЕ ГЕНЕРАЛА ЗУНГА

После подписания соглашений в Париже и последовавшего вывода американских войск война

в Южном Вьетнаме не закончилась. Со стороны сайгонского правительства принимались все меры для отвоевания территорий, занятых НВСО. Не выполнялись и многие другие обязательства, зафиксированные в Париже. В этих условиях Верховное командование поручило Генеральному штабу, которым по-прежнему руководил Зунг, в кратчайший срок разработать план операции по освобождению всего Южного Вьетнама.

В январе 1975 г. Генштаб представил доклад в Политбюро ЦК ПТВ, по которому было принято решение начать наступление и добиться полного освобождения Южного Вьетнама в 1975-1976 гг., но, если окажется возможным, завершить его уже в 1975 г. Генерал Зунг был направлен на Юг для непосредственного руководства этой операцией. Она должна была начинаться с освобождения провинциального центра на плато Тэйнгуен - города Банметхуот.

«Взятие Банметхуота и освобождение всего плато Тэйнгуен, - вспоминает в своих мемуарах Ван Тиен Зунг, - подтверждало, что наш план был верным, и он открыл для нас возможность освобождения всего Южного Вьетнама уже в 1975 г.» [1].

В руководстве ДРВ никто не ожидал, что Сайгон почти без боя сдаст плато Тэйнгуен. Поэтому в самый разгар наступления из Ханоя пришла директива генералу Зунгу - не преследовать сайгонские войска, дать им уйти в прибрежную полосу и продолжить наступление на Юг к Сайгону. Сделать это надо было до наступления сезона дождей. Он обычно начинается в мае и продолжается до конца сентября.

Получив это указание Ханоя, Зунг счёл его неверным, потому что беспорядочный исход войск противника создавал условия для его полного разгрома и одновременно открывал возможность стратегического разрыва всей его оборонительной системы.

Генерал Зунг, как он вспоминает, прекрасно понимал, что лично для него означало невыполнение директивы Политбюро. Однако постоянно находясь на переднем крае, Зунг хорошо владел всей обстановкой и был уверен в своей правоте. Он был убеждён в необходимости продолжать успешно начатое наступление. И через несколько дней он получил телеграмму за подписью Во Нгуен Зиана, в которой командование согласилось с его предложениями.

Последующие события подтвердили правоту генерала. Отступление правительственных войск Южного Вьетнама вскоре переросло в беспорядочное бегство, что позволило Ван Тиен Зунгу овладеть городом Хуэ (26 марта) и Данангом (29 марта) - двумя крупнейшими центрами.



**Фото 3. Экипаж танка Т-54 № 843 во дворе посольства США.**

Источник: Фото Вьетнамского информационного агентства (ВИА), 28 апреля 1975 г.

### «ОПЕРАЦИЯ ХО ШИ МИН»

Это название было дано руководством ПТВ заключительной операции по освобождению Сайгона. Она тщательно готовилась полтора года. Характерно, что на протяжении всего этого времени её план оставался в строжайшем секрете. Соратники генерала Зунга вспоминают, какое значение он придавал скрытности всех приготовлений. Даже когда он выехал на Юг для командования наступлением, его черная «Волга» каждый день утром приезжала якобы за ним домой и вечером возвращалась.

Немаловажное значение имел и тот факт, что за период подготовки «операции Хо Ши Мин» весной 1975 г. по дороге № 9 с максимальным соблюдением маскировки и, в основном, по ночам было перевезено 413,4 тыс. т грузов, включая технику, вооружения, боеприпасы, медикаменты [6].

После занятия Дананга главной целью для НВСО оставался Сайгон. В связи с неожиданным даже для командования успехом весеннего наступления было решено справиться с задачей освобождения города к маю. Руководство КПВ решило дать операции имя «Хо Ши Мин», тем самым говоря об отсутствии сомнений в победе.

В разработанной и успешно осуществленной «операции Хо Ши Мин» решающую роль сыграли соединения регулярных войск ВНА во взаимодействии с частями вооруженных сил Национального фронта освобождения Южного Вьетнама и народного ополчения. События, в целом, развивались в полном соответствии с намеченным планом. 18 апреля началась срочная эвакуация из Сайгона американских граждан, а 21 апреля на американском военном самолёте бежал на Тайвань и президент Нгуен Ван Тхиеу. 30 апреля 1975 г. Сайгон был полностью освобождён (см. фото 3).

### ПОГРАНИЧНАЯ ВОЙНА С КИТАЕМ 1979 г.

После воссоединения Вьетнама в 1976 г. Ван Тиен Зунг был назначен министром обороны. Он сменил на этом посту к тому времени тяжело заболевшего Во Нгуен Зиапа. Вскоре после окончания войны на Юге генералу Зунгу пришлось организовывать оборону юго-западных провинций страны от грабительских набегов «красных кхмеров» при режиме Пол Пота в Камбодже, а затем и в организации отпора китайской агрессии на северной границе страны.



Карта китайского вторжения во Вьетнам.

Источник: [https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Vietnam\\_china.jpg?uselang=ru](https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Vietnam_china.jpg?uselang=ru)

Ориентированный на Советский Союз, сильный и единый Вьетнам воспринимался маоистским руководством КПК того времени как серьезная угроза. На этом этапе, пользуясь исключительно трудными условиями переходного периода от войны к миру в СРВ, Китай решил действовать против него руками «красных кхмеров». Пограничные стычки с ними при поддержке Пекина всё более походили на полноценные войсковые операции с применением тяжелой артиллерии и бронетехники. Массовые казни и погромы проживавших в Камбодже вьетнамцев вынудили руководство Вьетнама вмешаться.

Операция по освобождению Кампучии от режима Пол Пота началась 25 декабря 1978 г. 50-тысячная вьетнамская армия под командованием генерала Зунга пересекла границу Кампучии. Одновременно ВНА высадил 7 морских десантов на территорию Кампучии, и они с разных направлений двинулись к Пномпеню. 7 января 1979 г. Пномпень был взят. Пол Поту, правда, удалось спастись вместе с китайскими советниками на самолёте, который вьетнамским ПВО было приказано не сбивать, дабы избежать войны с Китаем. Но избежать войны не удалось.

Рано утром 17 февраля 1979 г. китайские войска (более полумиллиона солдат и тысячи танков и самоходных установок) вторглись во Вьетнам - от Лайтяу до Куангнинь - на протяжении 1200 км этого участка вьетнамо-китайской границы (см. *карту*).

В обширной мировой литературе, посвященной этой войне, главное внимание уделяется действиям и заявлениям тогдашнего китайского лидера и реформатора Дэн Сяопина, который призывал «прочить Вьетнам» за свержение режима своего ставленника Пол Пота. При этом лишь мельком упоминается необыкновенная стойкость принявших на себя главный удар китайских войск вьетнамских пограничников и бойцов местных вооруженных сил, которыми руководил

генерал армии Ван Тиен Зунг.

19 февраля, на второй день войны, СССР решительно осудил агрессивные действия Китая. И тут же в Ханой прибыла большая делегация во главе с генерал-полковником Г.И. Обатуровым в составе 13 генералов и 7 полковников различных родов войск для оказания помощи в организации обороны. В состоянии боевой готовности был приведён весь Дальневосточный военный округ, включая корабли и авиацию Тихоокеанского флота, размещённые в Монголии бронетанковые войска начали выдвижение к китайской границе. В срочном порядке во Вьетнам была направлена техника, включая системы «Град», а также продовольствие, медикаменты и стройматериалы.

Генерал Зунг применил опыт боевых действий, накопленный ВНА в годы войны на Юге Вьетнама. Участники боев вспоминают, что наступление было остановлено в горных проходах силами пограничных войск и частей самообороны. На помощь оборонявшимся подошли бывшие на вооружении ВНА российские системы «Град» и другие подкрепления. Регулярные части в боях не участвовали, прикрывая дороги на Ханой (до которого оставалось 146 км) и Хайфон.

5 марта Пекин принял решение вывести свои войска до подхода с Юга частей ВНА. Потери китайских войск оказались значительными. По разным данным, они составили десятки тысяч человек убитыми и ранеными. Остальным вьетнамцы дали уйти не без давления со стороны Москвы,

где опасались, что Китай развернёт полномасштабную войну против СРВ.

В конце апреля начались переговоры. Вьетнам предлагал демилитаризацию границы и установление мирных отношений. Китай требовал от Ханоя пересмотра его отношений с СССР и вывода войск из Кампучии и Лаоса, признания суверенитета КНР над Парасельскими островами и архипелагом Спратли. Позиции были несовместимы. Переговоры затянулись. В марте 1980 г. Китай прервал их. В результате, до конца 1980-х гг. граница оставалась зоной многочисленных конфликтов.

В 1980 г. генерал армии Ван Тиен Зунг был назначен на должность министра обороны. Он уже давно фактически выполнял эти обязанности в связи с тяжелым заболеванием своего друга и наставника Во Нгуен Зиана. Но назначение Зунга в военных кругах страны было встречено по-разному.

Не всем нравились его жесткие меры по укреплению дисциплины, созданию Устава ВНА и уставов родов войск, которых раньше в армии не было вообще, по строительству современной ар-

мии в условиях проходившей в мире технической революции. О Ван Тиен Зунге распускались слухи, что в мемуарах он якобы сильно преувеличил свои заслуги в успехе «операции Хо Ши Мин».

В результате получилось так, что Ван Тиен Зунг не присоединился к группе реформаторов<sup>5</sup> в руководстве КПВ и не был избран делегатом на VI съезд партии 1986 г., был выведен из состава Политбюро ЦК, а затем и снят с поста министра обороны.

Но период неблагоприятного отношения к Зунгу быстро прошёл. В 1990-е гг. он стал публично появляться на разных мероприятиях. Его мемуары были признаны руководством страны как достоверный рассказ о победе весеннего наступления 1975 г. Мемуары неоднократно переиздавались и были переведены на различные языки. За генералом армии Зунгом закрепилась репутация не только полководца, но и глубокого теоретика. После его кончины в 2002 г. были организованы государственные похороны. Именем Ван Тиен Зунга названа одна из центральных улиц Ханоя.

<sup>5</sup> В руководстве КПВ к тому времени сложилось большинство, выступавшее за политику открытости и обновления (*прим. авт.*).

### Список литературы / References

1. Ван Тиен Зунг. Великая победа весной семьдесят пятого. М., Воениздат. 1980. (Vân Tiển Dũng. 1980. The Great Victory of the 1975 Spring. M.) (In Russ.)
2. Радио «Голос Вьетнама». 27.04.2017. (Radio "Voice of Vietnam". 27.04.2017) (In Russ.). <http://vovworld.vn/ru-RU.vov> 27.04.2017 (accessed 02.03.2020)
3. Let us Keep forever in the Memory of the Army General Van Tien Zung. Memories. Hanoi, 2004, p. 50. (In Viet.)
4. Mark Bouden Hue 1968. A Turning Point of the American War in Vietnam. New York, Kindle edition, June 2017. <http://www.VOA/27.02.2018.html/> (accessed 02.02.2020)
5. Nguyen Ky Phong for BBC Vietnamese. Republic of Vietnam before and after the Tet Celebration 1968. February 28, 2018. (In Viet.). <http://www.bbc.com/vietnamese/vietnam-43217291>(accessed 02.02.2020)
6. The Directives of Political Bureau about the End of the War. Results of the Resistance War against US for the salvation of the Party. The Victory and Lessons. Ed. by State Political House. Hanoi, 1995, p. 318. (In Viet.)